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INTRODUCERE 

 

La nivelul Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 a fost asumată promovarea principiilor New 

European Bauhaus (Noul Bauhaus European), de punere în practica a Pactului Verde European, prin sprijinirea 

construcției de noi clădiri publice NZEB+ cu rol demonstrativ (acțiunea 3.3.), precum și prin acțiunile vizând 

regenerarea spațiilor publice urbane (acțiunea 7.3.) și dezvoltarea infrastructurilor de agrement, petrecerea 

timpului liber, sport și interacțiune socială (acțiunea 7.1.). 

În contextul aspectelor asumate în cadrul Programul Regional București-Ilfov 2021-2027, a fost dezvoltat 

prezentul document metodologic care reprezintă un îndrumar pentru potențialii solicitanți de finanțare în 

dezvoltarea și implementarea proiectelor în cadrul apelurilor de proiecte New European Bauhaus (unde NEB 

va reprezenta criteriu de eligibilitate) și sursă de inspirație pentru dezvoltarea de proiecte  în cadrul celorlalte 

apeluri lansate la nivelul PR BI 2021-2027 (potențial criteriu de evaluare tehnică și financiară). 

Metodologia este dezvoltată de către Agenția pentru Dezvoltare Regională București-Ilfov, în calitate de 

Autoritate de Management pentru Programul Regional București-Ilfov 2021-2027, și reprezintă atât un 

îndrumar în dezvoltarea proiectelor pentru solicitanții de finanțare din regiunea București-Ilfov, cât și un 

instrument de lucru pentru Autoritatea de Management PR BI în evaluarea proiectelor NEB.  

În conținutul documentului sunt detaliate în mod integrat următoarele:  

• conceptul New European Bauhaus la nivel european și elementele definitorii;  

• abordarea New European Bauhaus în cadrul Programului Regional București-Ilfov;  

• criteriile și sistemul de punctare utilizate pentru evaluarea proiectelor NEB. 

 

Vă invităm să consultați periodic pagina de internet dedicată Programului Regional București-Ilfov 2021-2027: 

www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027, pentru a fi la curent cu eventualele modificări ale 

documentelor, comunicări și/ sau clarificări pe marginea prezentei metodologii. Pentru informații 

suplimentare, întrebări sau clarificări cu privire la aspectele cuprinse în prezenta metodologie, vă rugăm să ne 

contactați pe adresa helpdesk@adrbi.ro. 

 

ATENȚIE! 

Prezenta metodologie nu are rol de ghid al solicitantului, ci doar de îndrumar metodologic pentru dezvoltarea 

proiectelor NEB. Pentru fiecare apel de proiecte (inclusiv pentru cele vizând proiecte tip NEB) vor fi dezvoltate 

ghiduri ale solicitantului dedicate, care vor stabili toate condițiile acordării sprijinului financiar pentru fiecare 

proiect, în conformitate cu prevederile art. 73 alin (3) din Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului 

European și al Consiliului și cu prevederile Ordonanță de Urgență nr. 23 din 12 aprilie 2023 privind instituirea 

unor măsuri de simplificare și digitalizare pentru gestionarea fondurilor europene aferente Politicii de 

coeziune 2021-2027, cu modificările și completările ulterioare. 

 

  

http://www.adrbi.ro/programe-regionale/por-bi-2021-2027
mailto:strategii@adrbi.ro
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REGLEMENTĂRI 

• Regulamentul (UE) 1060/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 de stabilire 

a dispozițiilor comune privind Fondul european de dezvoltare regională, Fondul social european Plus, 

Fondul de coeziune, Fondul pentru o tranziție justă și Fondul european pentru afaceri maritime, 

pescuit și acvacultură și de stabilire a normelor financiare aplicabile acestor fonduri, precum și 

Fondului pentru azil, migrație și integrare, Fondului pentru securitate internă și Instrumentului de 

sprijin financiar pentru managementul frontierelor și politica de vize. 

 

• Regulamentul (UE) 1058/2021 al Parlamentului European și al Consiliului din 24 iunie 2021 privind 

Fondul european de dezvoltare regională și Fondul de coeziune. 

 

• COM(2019) 640 final, Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Pactul ecologic european. 

 

• COM(2018) 267 final, Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - O nouă agendă europeană pentru cultură. 

 

COM(2021) 573 final, Comunicare a Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Noul Bauhaus european Frumos, durabil, pentru 

toți. 

 

DEFINIREA CONCEPTULUI 

Noul Bauhaus European reflectă ambiția Uniunii Europene de a crea spații, produse și stiluri de viață estetice, 

durabile și incluzive. Inițiativa promovează un nou mod de viață în care durabilitatea se îmbină cu estetica, 

accelerând tranziția verde în diverse sectoare ale economiei, precum construcțiile, mobilierul și moda, dar și 

în societățile noastre și în alte aspecte ale vieții de zi cu zi. Obiectivul său este de a oferi tuturor cetățenilor 

acces la produse circulare și cu emisii reduse de carbon, care sprijină regenerarea naturii și protejează 

biodiversitatea.1 

NEB își are rădăcinile în școala germană de arte înființată la începutul secolului al XX-lea: Bauhaus – tradus 

literal prin „casă de construcții”. Școala s-a transformat în cele din urmă într-o mișcare de artă modernă, 

caracterizată prin abordarea sa unică a arhitecturii și designului. Stilul Bauhaus este în mod obișnuit 

caracterizat ca o combinație a mișcării artei și meșteșugurilor cu modernismul, scopul său fiind de a readuce 

arta în contact cu viața de zi cu zi. Modelele tipice Bauhaus – indiferent dacă sunt evidente în pictură, 

arhitectură sau design interior – prezintă puține ornamente și se concentrează pe forme echilibrate și forme 

abstracte.2 

NEB a pus de la bun început un accent deosebit pe rolul mediului construit și arhitectură de înaltă calitate, 

inclusiv patrimoniul arhitectural și arheologic, peisajele și patrimoniul cultural material și imaterial. Cu 

abordarea sa transdisciplinară și transversală a durabilității, esteticii, calității experienței și incluziunii sociale, 

NEB se bazează pe contextul politic mai larg al Uniunii Europene. Aceasta își propune să maximizeze impactul 

                                                           
1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021DC0573  
2 https://mymodernmet.com/what-is-bauhaus-art-movement/  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021DC0573
https://mymodernmet.com/what-is-bauhaus-art-movement/
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politicilor existente și să promoveze sinergia acestora prin abordări integrate. Mai presus de toate, NEB își 

propune să aducă o dimensiune culturală și creativă Pactului Ecologic European și tuturor componentelor 

acestuia, prin integrarea durabilității cu incluziunea socială, estetică și calitate înaltă a experienței. 

Deși inițiativa NEB s-a remarcat prin realizări semnificative de la momentul lansării, valorile și principiile NEB 

rămân în continuare abstracte pentru mulți investitori. Acest aspect reprezintă o provocare pentru extinderea 

NEB și pentru implementarea sa mai largă în sectorul mediului construit,3 provocare asumată și de Programul 

Regional București-Ilfov 2021-2027. 

Comisia Europeană, în cooperare cu Parlamentul European și cu celelalte instituții ale UE, precum și cu statele 

membre, dorește să creeze un cadru favorizant al Noului Bauhaus European, integrat cu obiectivele de 

dezvoltare durabilă (ODD) și cu alte politici și inițiative ale Uniunii Europene. Acest cadru favorizant este 

conceput pentru a crea un spațiu pentru dezvoltarea și testarea politicilor și a instrumentelor de finanțare, 

având ca scop transformarea societăților și a economiei noastre. 

Cadrul creat la nivelul UE se referă în primul rând la realizarea mai multor obiective cu ajutorul instrumentelor 

de politici și de finanțare de care dispunem deja. Ar trebui intensificate sinergiile dintre politicile sau 

programele existente și cele planificate ale UE, astfel încât acestea să poată sprijini obiectivele Noului Bauhaus 

European. Toate acestea pot contribui la un proiect cultural care să îmbine durabilitatea, incluziunea și estetica 

în spațiile și modurile de viață în care trăiesc oamenii. 

Noul Bauhaus European poate trata probleme care nu pot fi abordate în mod adecvat de un singur instrument 

și care adesea „scapă neobservate”. În plus, NEB poate aduce cu sine acțiuni specifice și dedicate care vor 

contribui la realizarea transformării.4 

 

Contextul actual la nivel european 

Noul Bauhaus European a creat o comunitate largă de organizații și cetățeni din întreaga Europă, a căror 

acțiune se structurează în jurul unei viziuni comune ce combină sustenabilitatea, incluziunea și estetica. 

Principalele activități ale Noului Bauhaus European – inclusiv premiile NEB, festivalul NEB și laboratorul NEB5 

– își arată deja rezultatele și au creat o rețea transnațională ascendentă. Datorită unei finanțări europene de 

peste 100 de milioane EUR, deja alocată, în prezent sunt în curs de desfășurare proiecte în întreaga Uniune 

Europeană. De asemenea, în cadrul programelor din cadrul politicii de coeziune pentru perioada 2021-2027, 

toate statele membre au integrat Noul Bauhaus European deschizând calea pentru ca proiectele inspirate de 

NEB să primească fonduri de coeziune.6 

Inițiativa reunește persoane din medii diverse – de la artă și design, industrii culturale și creative, instituții de 

patrimoniu cultural, până la educatori, oameni de știință și inovatori, întreprinderi, autorități locale și regionale 

și inițiative cetățenești. Încă de la început, NEB a încurajat și a inspirat actorii locali, regionali și naționali să își 

creeze propriile inițiative în domeniu. Pentru a oferi un acces transparent la informațiile referitoare la cererile 

                                                           
3 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2024-07/NEB%20Investment%20Guidelines.pdf  
4 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021DC0573  
5 Pentru a sprijini implementarea noului Bauhaus european, Comisia Europeană va institui un laborator NEB, un „grup de reflecție și 
acțiune” pentru a crea, a realiza prototipuri și a testa în comun instrumentele, soluțiile și măsurile în materie de politici care vor facilita 
transformarea la nivel concret. Laboratorul va funcționa ca „accelerator și conector” 
6 https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/17-01-2023-new-european-bauhaus-a-major-catalyst-of-the-
european-green-deal-funding-to-be-scaled-up-further_ro  

https://new-european-bauhaus.europa.eu/get-involved/2024-prizes_en
https://new-european-bauhaus.europa.eu/festival_en
https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2024-07/NEB%20Investment%20Guidelines.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021DC0573
https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/17-01-2023-new-european-bauhaus-a-major-catalyst-of-the-european-green-deal-funding-to-be-scaled-up-further_ro
https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-new/newsroom/17-01-2023-new-european-bauhaus-a-major-catalyst-of-the-european-green-deal-funding-to-be-scaled-up-further_ro
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de propuneri specifice Noului Bauhaus European, la beneficiari și la membrii comunității acestuia, Comisia 

Europeană a creat Tabloul de bord al NEB, o bază de date cuprinzătoare sub forma unei hărți: 

https://web.jrc.ec.europa.eu/dashboard/NEB/index.html7  

 
Contextul actual la nivelul regiunii București-Ilfov 

Începând cu anul 2023 Autoritatea de Management pentru Programul Regional București-Ilfov a întreprins 

mai multe acțiuni în sprijinul autorităților publice locale vizând promovare Noului Bauhaus European. 

 

Atelierul de lucru „Principiile Noului 

BAUHAUS European in PRBI 2021-2027" 
 

În data de 13 martie 2023 Autoritatea de 

Management a PR BI a organizat un atelier de 

lucru pe tema „Principiilor Noului BAUHAUS 

European în  Programul Regional București-

Ilfov 2021-2027”. Atelierul a reunit peste 25 de 

reprezentanți ai APL-urilor din mediul urban și 

reprezentanților Consiliului Județean Ilfov 

implicați în prezent sau care vor fi implicați pe 

viitor în proiecte cu finanțare europeană. 

Principalele puncte de discuție abordate în 

cadrul atelierului au fost: 

• Prezentarea Noului Bauhaus 

European (NEB) în PR BI 2021-2027;  

• Prezentarea principiilor de bază ale Noului Bauhaus European - Contextul care generează Noul 

Bauhaus European, Cum se poate pune în practică Noul Bauhaus European, Exemple De Referință – 

„UIA SPIRE Baia Mare - A NBS Urban Experiment”; 

• Prezentarea de bune practici în implementarea conceptului NEB și sprijinul oferit de Comisia 

Europeană. 
 

Mai multe detalii: https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/13-martie-2023-atelierul-de-lucru-principiile-

noului-bauhaus-european-in-prbi-2021-2027/  

 
 

Proiectul „Integrarea Noului Bauhaus European (NEB) în regiunile României” 
 

Autoritatea de Management a PR BI a beneficiat de sprijin dedicat din partea DG REGIO – Comisia Europeană, 

fiind inclusă ca „regiune pilot” în cadrul proiectului „Integrarea Noului Bauhaus European (NEB) în regiunile 

României”. Astfel, în perioada mai-septembrie 2023, au avut loc mai multe întâlniri de lucru între experții AM 

PR BI și experții dedicați din partea DG REGIO, respectiv o serie de întâlniri cu autoritățile publice locale 

interesate de dezvoltarea de proiecte aliniate valorilor și principiilor NEB.  

În cadrul acestui proiect au fost colectate din partea autorităților publice locale fișe de proiect și autoevaluări 

realizate în baza grilei NEB dezvoltate de experții NEB. O parte dintre proiectele transmise au fost evaluate 

inclusiv de experții NEB. Vezi rezultatele: https://www.adrbi.ro/media/3473/neb-mainstreaming-final-

workshop-agreed.pdf  

                                                           
7 Vezi NEB în România: https://web.jrc.ec.europa.eu/dashboard/NEB/index.html  

Fig.1 Atelier de lucru „Principiilor Noului BAUHAUS European în  

Programul Regional București-Ilfov 2021-2027” 
 

https://web.jrc.ec.europa.eu/dashboard/NEB/index.html
https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/13-martie-2023-atelierul-de-lucru-principiile-noului-bauhaus-european-in-prbi-2021-2027/
https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/13-martie-2023-atelierul-de-lucru-principiile-noului-bauhaus-european-in-prbi-2021-2027/
https://www.adrbi.ro/media/3473/neb-mainstreaming-final-workshop-agreed.pdf
https://www.adrbi.ro/media/3473/neb-mainstreaming-final-workshop-agreed.pdf
https://web.jrc.ec.europa.eu/dashboard/NEB/index.html
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În data de 21 septembrie 2023 a fost organizat, în format hibrid, la sediul ADR BI și online prin intermediul 

platformei Webex, evenimentul de închidere a proiectului „Integrarea Noului Bauhaus European (NEB) în 

regiunile României”. 

La eveniment au participat reprezentanți ai instituției europene, experți din cadrul Agențiilor pentru 

Dezvoltare Regională din România, reprezentanți ai Ministerul Culturii, ai Ministerul Investițiilor si Proiectelor 

Europene etc. 

În cadrul acestui eveniment au fost discutate 

instrumentele cheie dezvoltate în cadrul 

proiectului: grila de autoevaluare NEB, 

sistemul de notare, precum și rezultatele 

obținute în cadrul „regiunilor pilot" Nord-Est, 

Nord-Vest, București-Ilfov: probleme 

comune, experiențe de integrare a NEB de 

până acum, precum şi perspective pentru 

integrarea mai extinsă a NEB. 

Evenimentul și-a propus în principal să 

promoveze rezultatele proiectul pentru toate 

regiunile din România, ca exemplu de bune 

practici 

 
 

Mai multe detalii: https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/21-septembrie-2023-eveniment-integrarea-

conceptului-noul-bauhaus-european-in-regiunile-romanesti/  

 

Fig.2 Fotografii realizate la vizitele pe terne, la potențiale proiecte NEB, împreună cu reprezentanții DG REGIO  
 

Fig.3 Eveniment Integrarea conceptului Noul Bauhaus 

European in regiunile românești 
 

https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/21-septembrie-2023-eveniment-integrarea-conceptului-noul-bauhaus-european-in-regiunile-romanesti/
https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/21-septembrie-2023-eveniment-integrarea-conceptului-noul-bauhaus-european-in-regiunile-romanesti/
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Atelierul de lucru „Noul Bauhaus European în cadrul Programului Regional București-Ilfov 2021-2027” 

 

Autoritatea de Management a Programului 

Regional București-Ilfov 2021-2027 (AM PR BI) 

a organizat în data de 04 decembrie 2024 în 

București - Atelierul de lucru „Noul Bauhaus 

European (NEB) în cadrul Programului Regional 

București-Ilfov 2021-2027”. 

Evenimentul a adus împreună reprezentanți ai 

autorităților publice locale din regiune, ai 

instituțiilor și organizațiilor implicate în 

dezvoltarea urbană durabilă, alături de 

reprezentanți ai Autorității de Management a 

PR BI, ai Băncii Mondiale, precum și ai DG 

REGIO - Comisia Europeană. 

Atelierul a avut ca obiectiv principal 

aprofundarea procesului de dezvoltare a 

proiectelor NEB, fiind axat pe două exerciții 

practice: 

• Abordarea participativă în 

conceperea unui proiect NEB – crucială 

în crearea și implementarea proiectelor 

NEB, astfel încât să se asigure că 

proiectele dezvoltate răspund în mod 

direct și eficient nevoilor reale ale 

comunității. În cadrul acestui exercițiu, 

participanții au fost invitați să răspundă 

la patru întrebări care au avut rolul de a 

defini dimensiunea colaborativă a 

proiectului. 

• Aplicarea practică a criteriilor de 

evaluare a proiectelor NEB – cu scopul 

de a oferi o perspectivă realistă asupra 

aplicabilității și eficienței Metodologiei NEB. În cadrul acestui exercițiu, participanții au fost invitați să evalueze 

un proiect NEB prin prisma valorilor și principiilor de lucru ale NEB și a metodelor de lucru participative, 

utilizând grila de evaluare dedicată pentru a atinge un scor minim de 5-6 pentru nivelul de ambiție 1. 

Activitatea s-a desfășurat în trei grupuri de lucru având următoarele tematici: 

• Dezvoltarea infrastructurilor de agrement și sport  

• Conservarea și valorificarea patrimoniului cultural 

• Regenerarea spațiilor publice urbane. 

Mai multe detalii aici: https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/4-decembrie-2024-atelierul-de-lucru-noul-

bauhaus-european-in-cadrul-programului-regional-bucuresti-ilfov-2021-2027/  

Fig.4 Atelierul de lucru „Noul Bauhaus European (NEB) în cadrul 

Programului Regional București-Ilfov 2021-2027” 
 

Fig.5 Grup de lucru organizat în cadrul Atelierul de lucru NEB 
 

https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/4-decembrie-2024-atelierul-de-lucru-noul-bauhaus-european-in-cadrul-programului-regional-bucuresti-ilfov-2021-2027/
https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/4-decembrie-2024-atelierul-de-lucru-noul-bauhaus-european-in-cadrul-programului-regional-bucuresti-ilfov-2021-2027/
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LEGĂTURA DINTRE NEB ȘI PACTUL VERDE EUROPEAN 

 

Noul Bauhaus European adaugă o dimensiune culturală și creativă Pactului Verde European pentru a consolida 

inovarea, tehnologia și economia durabile.8 Acesta urmărește să transforme Pactul Verde European într-un 

proiect cultural, depășind dimensiunile sale tehnologice și economice. Recunoaște mediul construit ca un 

motor principal al transformării pe care își propune să o insufle, datorită multidimensionalității și potențialului 

său de a lega în mod intrinsec valorile de bază și principiile de lucru ale Noului Bauhaus European, aducând 

împreună estetica și calitatea experienței, sustenabilitatea și incluziunea. Pactul Verde European abordează 

direct o serie de domenii de relevanță imediată pentru mediul construit: Valul de Renovare, Planul de Acțiune 

pentru Economia Circulară, Strategia de Mobilitate Durabilă și Inteligentă și altele. 

Mediul construit joacă un rol cheie în schimbarea normelor comportamentale și estetice, în promovarea 

dezvoltării culturale și durabilității, precum și în abordarea disparităților sociale. În primul rând, acesta are un 

impact profund asupra modului în care trăim și interacționăm. Mediul construit este strâns legat de istorie, 

cultură și societate, comunicând valorile și reflectând identitatea comunității noastre. 

În plus, mediul construit trebuie să joace un rol important în combaterea schimbărilor climatice. Clădirile 

sunt responsabile pentru o parte semnificativă a consumului global de energie și a emisiilor de gaze cu efect 

de seră. Sunt necesare noi abordări de proiectare și construcție, care să prioritizeze circularitatea, utilizarea 

materialelor durabile și a tehnicilor de construcție, reziliența9, protecția și restaurarea biodiversității și a 

ecosistemelor. În cele din urmă, mediul construit are un impact asupra echității sociale. De exemplu, spațiile 

publice proiectate ineficient exclud persoanele cu constrângeri de mobilitate. Arhitecții și planificatorii trebuie 

să abordeze aceste probleme prin proiectarea de spații incluzive și accesibile pentru toți.  

 „Pactul Verde European nu este doar un plan de mediu și economic. Face parte dintr-o mai amplă schimbare 

culturală care combină abordări participative și schimbări sistemice pentru a aduce tranziția ecologică mai 

aproape de cetățeni, comunități și teritorii. Conform Comisiei, inițiativa Noul Bauhaus European (NEB) va face 

ambiția UE - de a deveni primul continent neutru climatic din lume până în 2050 -  „tangibilă și palpabilă”. La 

mai puțin de un an de la înființare, Noul Bauhaus European și-a atins obiectivul pe termen scurt de a acționa 

ca un schimbător de joc și un declanșator al conversației transdisciplinare atât la nivelul UE, cât și la nivel 

local.”10 

Totodată, în timp ce Pactul Verde European se referă în principal la dimensiunea durabilă a NEB, alte domenii 

de politică ale UE sunt la fel de relevante pentru celelalte dimensiuni: politici teritoriale, politici de coeziune, 

politici în sectoarele culturale și creative, politici care abordează dimensiunea socială, transformarea digitală 

și așa mai departe. Deosebit de relevante sunt interconexiunile și sinergiile dintre inițiativa NEB și Programul 

Orizont Europa, ca instrument pentru a umple lacunele de cunoștințe și a sprijini crearea și dezvoltarea de noi 

idei și soluții peste granițele sectoriale. 

 

                                                           
8 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021DC0573  
9 Vezi și: Orientări tehnice ale CE referitoare la imunizarea infrastructurii la schimbările climatice în perioada 2021-2027 - 
https://www.adrbi.ro/media/3039/ghid-ce-imunizarea-infrastructurii-la-schimbari-climatice-c2021-5430_ro.pdf  
10 The Transformative Power of the New European Bauhaus -  Bringing the Aspirations of the Green Deal Closer to Citizens and 

Territories: https://www.iedonline.eu/download/green-deal/14_ROSANA_IED_Paper_2021.pdf 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:52021DC0573
https://www.adrbi.ro/media/3039/ghid-ce-imunizarea-infrastructurii-la-schimbari-climatice-c2021-5430_ro.pdf
https://www.iedonline.eu/download/green-deal/14_ROSANA_IED_Paper_2021.pdf
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VALORI ȘI PRINCIPII DE LUCRU 

NEB 

Fiecare valoare și principiu de lucru al NEB 

este caracterizat de trei niveluri de ambiție, 

pentru a inspira și ghida proiectarea unui 

proiect încă din primele sale etape. Primul 

nivel de ambiție stabilește nivelul de 

referință. Al doilea și al treilea nivel se 

bazează pe definițiile de pornire, extinzând-

le cu aspirații în creștere. În special, al 

treilea și cel mai înalt nivel de ambiție 

reflectă proiecte care sunt transformatoare 

și implementează și integrează pe deplin 

NEB pentru a induce schimbări 

fundamentale ale societății. 

Cu cât ambiția este mai mare, cu atât mai 

mult valorile și principiile de lucru ale 

proiectului se vor conecta și se vor 

suprapune. 

 

VALORILE NEB 

Un triunghi format din trei valori esențiale legate în mod indisolubil ghidează Noul Bauhaus European: estetic, 

durabil/ sustenabil și incluziunea/ împreună. Provocarea este de a aborda simultan toate aceste valori, pentru 

a elabora soluții creative care să răspundă cel mai bine nevoilor oamenilor, la un cost global mai mic. 

 

Estetic/ Frumos 
 

Se referă la calitatea experienței și a stilului, dincolo de funcționalitate.11 Noul Bauhaus European pune 

procesul creativ al unui proiect în centrul a ceea ce îl face frumos. Un proiect frumos apare atunci când autorii 

săi valorifică sensibilitatea colectivă, inteligența și competențele în crearea unei experiențe pozitive și 

îmbogățitoare oamenilor, dincolo de funcționalitate. Un proiect cu adevărat sensibil la contextul său și la 

nevoile utilizatorilor promovează îngrijirea reciprocă și poate deveni un motor puternic al schimbării. 

 
Niveluri de ambiție 

I. REACTIVARE: să (re)activeze calitățile unui anumit context, contribuind în același timp la 

bunăstarea noastră fizică și mentală;  

II. CONECTARE: să conecteze diferite locuri și persoane și să promoveze un sentiment de 

apartenență prin experiențe colective semnificative;  

III. INTEGRARE: să integreze noi valori culturale și sociale sustenabile prin creație.12 

                                                           
11 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  
12 https://www.adrbi.ro/media/3028/neb_compass_tradusro.pdf  

Fig.6 Valorile NEB 
Realizat în Canva 

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
https://www.adrbi.ro/media/3028/neb_compass_tradusro.pdf
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Durabil/ Sustenabil 
 

Se referă la abordarea obiectivelor climatice, a circularității, a biodiversității și a problematicii referitoare la 

reducerea la zero a poluării.13 Sustenabilitatea înseamnă prioritizarea nevoilor tuturor formelor de viață și ale 

planetei, asigurându-se că activitățile umane respectă echilibrul natural și nu amenință sănătatea 

ecosistemelor. NEB păstrează conceptele și paradigmele de investiții existente legate de sustenabilitate, 

punând accent pe dimensiunea societală și pe rolul indivizilor în tranziția către comunități mai durabile. În 

consecință, toate domeniile de sustenabilitate sunt atinse de ambițiile NEB și orice investiție NEB este 

orientată către cele mai înalte standarde de sustenabilitate. 

 

Niveluri de ambiție 

I. REUTILIZARE – să reutilizeze pentru a reduce impactul asupra mediului și să acorde prioritate 

durabilității, adaptabilității și reciclării atunci când sunt selectate produse, servicii și materii prime; 

II. CIRCULARITATE/ ÎNCHIDEREA BUCLEI – angajamentul de a închide bucla implică asigurarea 

circularității pe parcursul întregului ciclu de viață al produsului și în cadrul întregului sistem, cu 

scopul atingerii emisiilor zero; 

III. REGENERARE - proiectul tinde spre reînnoire, are capacitatea de a se reconecta cu natura și are 

un impact pozitiv asupra mediului înconjurător. 

 

Împreună/ Incluziune 
 

Se referă la punerea în valoare a diversității, asigurarea egalității pentru toți, a accesibilității și a prețurilor 

abordabile.14 În centrul acestei valori se află conceptul de incluziune care este îmbogățit cu conceptele de 

egalitate, accesibilitate fizică și financiară. NEB menține o abordare pozitivă, deschisă și nediscriminatorie care 

transcende simpla listare sau clasificare a grupurilor sociale în funcție de diferențele dintre acestea.  

 

Niveluri de ambiție 

I. INCLUZIUNE – să adopte o abordare deschisă și nediscriminatorie care asigură egalitatea și 

accesibilitatea și acordă prioritate nevoilor persoanelor, grupurilor și comunităților mai puțin 

reprezentate; 

II. CONSOLIDARE - proiectul implementează principiul incluziunii și accesului deschis la servicii prin 

mecanisme formale, structurale precum finanțarea, modelele de afaceri, planificarea și 

reglementările; 

III. TRANSFORMARE – are potențialul de a crea valoare socială și de a influența viziuni asupra lumii, 

paradigme și comportamente, inspirând noi modalități de trai bazate pe solidaritate și cooperare. 

 

                                                           
13 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  
14 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
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PRINCIPIILE DE LUCRU NEB 

Trei principii-cheie, care rezultă din 

procesul de co-creare, au fost adoptate de 

Comisia Europeană și ar trebui să ghideze 

Noul Bauhaus European: combinarea 

dimensiunii globale cu cea locală printr-o 

abordare pe mai multe niveluri; implicarea 

comunității printr-o abordare participativă; 

și transdisciplinaritatea printr-o abordare 

integrată.15 

Aceste principii descriu procesul prin care 

un proiect ar trebui să funcționeze pentru a 

atinge cel mai înalt nivel de ambiție în cele 

trei valori. Lucrând interdisciplinar, inter-

sectorial și pe mai multe niveluri de 

guvernare și implicând pe toată lumea într-

o manieră deschisă și egală, un proiect ar 

trebui să se asigure că promovează un 

rezultat de transformare echitabil care nu 

este doar acceptat, ci și benefic pentru 

toată lumea, ținând cont de aspectele 

sistemice și relațiile strânse dintre factori 

sociali, de mediu și structurali. 

Angajament pe mai multe niveluri 
 

Noul Bauhaus european susține o abordare pe mai multe niveluri a transformării – de la nivel local la nivel 

global. Schimbările climatice și tranziția verde aduc provocări care ar trebui abordate la nivel global. În același 

timp, nivelul local este cel la care schimbările devin relevante și semnificative pentru oameni.16 Un proiect pe 

mai multe niveluri ar trebui să pună în aplicare un schimb eficace atât pe orizontală (cu colegii și parteneri la 

același nivel), cât și pe verticală (cu alte persoane care operează la o scară diferită) și apoi să avanseze la o 

colaborare bine definită cadru care să le integreze pe cele două. Cea mai mare ambiție pentru un proiect pe 

mai multe niveluri este de a găsi modalități de a ajunge la un impact de transformare dincolo de amploarea sa 

inițială și de a crea o punte între local și global, dimensiune care conectează părțile interesate care, la diferite 

niveluri, împărtășesc acțiuni similare.17 

 

Niveluri de ambiție 

I. INTERVENȚII LOCALE – să asigure implicarea unei game largi de părți interesate și să stabilească 

un schimb eficient și activ de informații la nivel local (pe orizontală) cu parteneri relevanți; 

                                                           
15 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  
16 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  
17 https://www.adrbi.ro/media/3028/neb_compass_tradusro.pdf  

Fig.7 Principiile de lucru NEB 
Realizat în Canva 

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
https://www.adrbi.ro/media/3028/neb_compass_tradusro.pdf
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II. ABORDARE PE MAI MULTE NIVELURI – să conecteze pe verticală părțile interesate care lucrează 

la obiective similare pe diferite niveluri, asigurând diseminarea cunoștințelor între sectoare; 

III. PERSPECTIVĂ GLOBALĂ – să producă un impact care depășește scara, cadrul și dimensiunea sa 

inițială, combinând o abordare bazată pe loc cu o gândire sistemică la nivelul întregului ecosistem, 

conectând dimensiunile globale și locale și explorând interacțiunile dintre acestea. 

 

Abordarea participativă 
 

Abordarea participativă implică societatea civilă și oamenii de toate vârstele, în toată diversitatea lor, acest 

accent necesar pe incluziune are scopul de a nu lăsa pe nimeni în urmă și de a recunoaște că soluțiile cele mai 

creative se bazează pe gândirea colectivă. Noile soluții ar trebui să rezolve problemele cotidiene și să 

îmbunătățească calitatea vieții pentru toți.18  

Principiu abordării participative se referă la gradul în care comunitățile afectate de proiect sunt implicate în 

fazele de proiectare, luare a deciziilor și implementare. Acesta se bazează pe premisa că un proiect NEB va 

implica întotdeauna societatea civilă sau parteneri sociali  într-un cadru participativ. Procesul ar trebui să 

evolueze către relații echitabile în definirea și implementarea unui proiect și să împuternicească comunitatea 

locală să gestioneze procesele sau rezultatele cheie, oferindu-le totodată posibilitatea de a iniția și 

autoguverna acțiuni viitoare pe termen lung. 

 

Niveluri de ambiție 

I. CONSULTARE – să implice comunitățile în planificare, fazele de luare a deciziilor și implementare. 

Acesta informează părțile interesate despre proiect, desfășoară consultări, iar rezultatele acestora 

sunt valorificate în procesul decizional; 

II. CO-DEZVOLTARE – să implice părțile interesate ca parteneri cheie în definirea cadrului și 

obiectivelor dezvoltării. Scopul este planificarea comună și co-dezvoltarea; 

III. AUTOGUVERNARE – să ofere comunităților locale competențele necesare pentru luarea deciziilor 

și autoguvernare, transferând către acestea responsabilitatea gestionării și funcționării 

proiectului, pregătindu-le astfel să implementeze propriile inițiative viitoare. 

 

Abordarea transdisciplinară 
 

Noul Bauhaus European își propune să creeze o punte de legătură între perspective și profesii diverse. Cultura 

și tehnologia, inovarea și proiectarea, ingineria, meșteșugăritul, artele și știința lucrând mână în mână au 

puterea de a crea un viitor mai bun. Pandemia COVID-19 a demonstrat că, mai mult ca niciodată, sunt necesare 

abordări integrate menite să soluționeze problemele complexe cu care se confruntă planeta și societatea 

noastră.  O transformare semnificativă necesită introducerea a numeroase competențe și cunoștințe diferite. 

                                                           
18 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
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Colaborarea și învățarea interdisciplinară facilitează stimularea reciprocă a ideilor, cunoștințelor, 

competențelor și metodelor.19 

Proiectele NEB ar trebui să vizeze reunirea cunoștințelor din diferite domenii și experții din diferite sectoare. 

Modalitățile transdisciplinare de lucru încurajează, de asemenea, soluții care pot fi aplicate într-o varietate de 

discipline și domenii, fără a se limita la unul dintre acestea. Un proiect care începe ca o colaborare 

multidisciplinară ar trebui să progreseze spre integrarea rezultatelor din diferite discipline. În cele din urmă, 

ar trebui să fundamenteze expertiza științifică în societate, bazându-se pe cunoștințele non-academicienilor 

și ale comunității. 

 

Niveluri de ambiție 

I. MULTI-DISCIPLINARITATE: să combine cultura, arta, tehnologia, inovația, știința și perspectivele 

pentru un viitor mai bun. De asemenea, este necesar să utilizeze know-how-ul și experiența 

necesare din mai multe discipline pentru a rezolva o problemă specifică într-un domeniu de 

cunoaștere, cu o abordare multidisciplinară; 

II. INTER-DISCIPLINARITATE: să integreze mai multe discipline, prin armonizarea diferitelor concepte 

și metode, respectiv să creeze noi idei și teorii pentru a rezolva o problemă comună mai multor 

discipline; 

III. DEPĂȘIREA DISCIPLINARITĂȚII: să integreze cunoștințele formale/ profesionale și informale (de 

exemplu, cunoștințe tradiționale locale, norme culturale, valori etc.), iar prin abordarea sa 

transdisciplinară să încurajeze soluții care pot fi aplicate în multe discipline și domenii de 

cunoaștere. 

 

TEME MAJORE 
 

Crearea unei mișcări, cum este cazul inițiativei NEB, înseamnă a lucra cu oamenii, cu interesele, nevoile și 

motivațiile acestora. NEB recunoaște că drumul către durabilitate, incluziune și frumusețe necesită schimbări 

la mai multe niveluri, aspecte economice, structuri societale și comportamente individuale. De asemenea, NEB 

recunoaște interacțiunea dintre tranzițiile de mediu, culturale și sociale, poziționându-se ca un catalizator al 

acestei transformări cu multiple valențe. Inițiativa NEB înglobează o viziune mai largă, care se extinde dincolo 

de soluțiile gata pregătite, universale. Aceasta încurajează dialogul, colaborarea și creativitatea, reunind 

diverse discipline și diverse părți interesate.  
 

Analiza contribuțiilor primite în faza de co-proiectare20 a NEB a identificat patru axe tematice/ teme majore 

pe care Comisia Europeană s-a hotărât să le urmeze pe durata implementării Noului Bauhaus European:21 

                                                           
19 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  
20 După anunțarea proiectului de către președinta Ursula von der Leyen în septembrie 20201, etapa de co-proiectare a reprezentat o 
invitație deschisă pentru ca toată lumea să își exprime punctele de vedere cu privire la obiectivele Noului Bauhaus European, să discute 
despre provocările pe care ar trebui să le abordeze, precum și despre ideile și expertiza cu privire la modul în care pot fi abordate 
provocările. Conceptul nNEB se bazează pe diferitele contribuții primite în această etapă. Mai multe detalii: https://new-european-
bauhaus.europa.eu/about/co-design-process-and-contributions_en  
21 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
https://new-european-bauhaus.europa.eu/about/co-design-process-and-contributions_en
https://new-european-bauhaus.europa.eu/about/co-design-process-and-contributions_en
https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
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Fig.8 Temele majore ale NEB 
Sursă: imagini generate prin intermediul AI  

 

Reconectarea cu natura 

Aceasta implică trecerea de la o perspectivă concentrată pe om către una concentrată pe viață, ceea ce 

înseamnă cunoașterea necesară și disponibilitatea de a aborda problema schimbării climatice (atenuare și 

adaptare) și de a reduce expunerea la poluare. În acest context, educația și cultura au un rol-cheie în vederea 

schimbării paradigmei către noi tipuri de comportamente și valori.  

Nevoia de reconectare cu natura, inclusiv pentru sănătate și bunăstare, se traduce prin mai multe oportunități 

de a intra în contact cu spațiile publice verzi. Soluțiile bazate pe natură (NBS – nature based solutions) în 

orașe pot contribui la combaterea inundațiilor și a altor fenomene meteorologice extreme, sporind, totodată, 

atractivitatea mediului construit. Comisia Europeană definește 12 domenii diferite asupra cărora NBS pot 

aduce beneficii: reziliența climatică, managementul apei, hazarde naturale, managementul spațiilor verzi, 

conservarea biodiversității, calitatea aerului, regenerare urbană, planificarea și guvernanța participativă, 

justiția și coeziunea socială, sănătatea și bunăstarea populației și oportunități economice noi și locuri de muncă 

verzi. Exemple de soluții bazate pe natură: utilizarea unor specii autohtone de arbori/ plante care să conducă 

la îmbunătățirea calității aerului și sechestrarea carbonului; crearea de zone umede pentru managementul 

apelor în contextul schimbărilor climatice și diminuarea insulelor de căldură urbană; acoperișuri și pereți verzi 

la nivelul clădirilor publice; conectarea zonelor verzi și albastre; elementele verzi de umbrire și răcire, de 

exemplu reduc supraîncălzirea, în timp ce reținerea și stocarea apei sporesc rezistența la fenomenele 

meteorologice extreme, cum ar fi precipitații abundente sau valuri de căldură; sistem urban de drenaj durabil 

cu plante care asigură habitate etc. 

Reconectarea cu natura Redobândirea sentimentului 
de apartenență

Prioritizarea locurilor și a 
persoanelor care au cea mai 

mare nevoie

Necesitatea unei gândiri pe 
termen lung, bazată pe ciclul de 
viață, în ecosistemul industrial
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Combaterea schimbărilor climatice nu mai este văzută ca o luptă abstractă, ci ca o parte integrantă a vieții 

noastre de zi cu zi, care poate îmbunătăți calitatea aerului, a apei și a solului și condițiile generale de viață. 

Această experiență a fost accentuată în timpul pandemiei, când au fost resimțite limitele spațiilor de locuit și 

redescoperite orașele, satele și spațiile verzi. Pandemia COVID-19 a subliniat legătura directă dintre protecția 

naturii și sănătatea fizică și mentală a populației.  

Reconectarea cu natura începe de la o vârstă fragedă. Milioane de tineri au solicitat mai multe acțiuni pentru 

o planetă mai bună și ne-au trezit conștiința ecologică. Educarea și responsabilizarea copiilor și tinerilor într-

un mod participativ pentru a înțelege, a experimenta și a adopta durabilitatea și incluziunea vor crea legături 

puternice cu natura pentru generațiile viitoare.22 

 

Redobândirea sentimentului de apartenență 
 

Crearea de legături între experiențele colective și private și „construirea” de punți între oameni. Construirea 

de punți între oameni este o aspirație puternică, aceasta implică încurajarea solidarității între generații, 

dezvoltarea legăturilor dintre educație și arte în mediile locale și îmbunătățirea spațiilor noastre comune și a 

locurilor de întâlnire.  

Economia de proximitate, caracterizată de concepte precum „orașele de 15 minute”23, care asigură accesul 

cetățenilor la servicii și facilități esențiale aflate la distanță de mers pe jos, reprezintă, de asemenea, o 

modalitate de a consolida legăturile și de a promova o mobilitate sănătoasă, durabilă și activă. Conceptul de 

„oraș de 15 minute” se învârte în jurul a patru dimensiuni: proximitatea, pentru a reduce distanțele până la 

destinație; diversitatea utilizării terenurilor și a oamenilor pentru a face toate destinațiile relevante mai ușor 

accesibile; densitate pentru a asigura un bazin minim de clienți pentru afacerile locale; și ubicuitate, astfel 

încât „orașul de 15 minute” să fie disponibil și accesibil pentru toți cetățenii.24 

Sentimentul de apartenență se bazează, totodată, și pe bunurile culturale (patrimoniu, arte, artizanat local, 

know-how etc.), bunurile naturale (peisaje, resurse naturale etc.), precum și bunurile sociale (întreprinderi 

sociale, organizații și asociații locale etc.) constituie unicitatea unui loc. Viața culturală, evenimentele artistice 

etc. sunt oportunități de conectare și interacțiune socială, elementul de legătură între oameni.25 

 

Prioritizarea locurilor și a persoanelor care au cea mai mare nevoie 
 

Frumusețea și sustenabilitatea sunt accesibile tuturor. Excluderea, segregarea sau sărăcia sunt amenințări 

reale în orașe, localități și regiuni, un pericol în combaterea căruia NEB trebuie să se implice. Ideea de incluziv 

în cazul NEB  nu se referă numai la oameni, ci și la locurile în care trăiesc. Soluțiile frumoase și durabile trebuie 

să fie abordabile ca preț și accesibile tuturor.  

Este necesară acordarea unei atenții aparte situației specifice grupurilor și persoanelor celor mai vulnerabile, 

de exemplu, persoanelor expuse riscului de excluziune sau de sărăcie ori persoanelor fără adăpost. De 

exemplu, 800 000 de locuințe sociale (5% din totalul fondului locativ social) necesită anual renovări la nivelul 

întregii Uniuni Europene, iar anual sunt necesare 450 000 de locuințe sociale noi26. Grupurile defavorizate sunt 

expuse unui risc mai mare de sărăcie energetică și poluare atmosferică și au un acces mai redus la transportul 

                                                           
22 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  
23 https://www.15minutecity.com/  
24 https://smart-cities-marketplace.ec.europa.eu/news-and-events/news/2023/proximity-all-implementing-inclusive-15-minute-city-
concepts  
25 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  
26 https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d3129b80-6f7c-11e8-9483-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF  

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
https://www.15minutecity.com/
https://smart-cities-marketplace.ec.europa.eu/news-and-events/news/2023/proximity-all-implementing-inclusive-15-minute-city-concepts
https://smart-cities-marketplace.ec.europa.eu/news-and-events/news/2023/proximity-all-implementing-inclusive-15-minute-city-concepts
https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d3129b80-6f7c-11e8-9483-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF
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public. Incluziunea implică, de asemenea, adoptarea unei abordări de tipul „proiectare universală” pentru a 

elimina barierele în materie de accesibilitate din mediul construit și virtual și din calea bunurilor și serviciilor.  

Noul Bauhaus European merge clar dincolo de marile centre urbane și include locuri cât mai diverse, inclusiv 

sate mici, zone rurale, orașe în declin, zone urbane degradate și zone dezindustrializate. Acest lucru necesită 

o dezvoltare teritorială care să evite segregarea spațială a grupurilor sociale, pentru a crea un sentiment de 

apartenență. Diferitele părți ale unui oraș, ale unui sat sau ale unui cartier ar trebui să fie conectate. Ar trebui 

abordată problema lipsei legăturilor dintre zonele rurale și cele urbane. În acest context conectarea digitală a 

persoanelor este un factor esențial pentru o viață independentă, pentru accesul la informații sau pentru 

participarea la evenimente culturale, astfel cum a demonstrat și pandemia COVID-19 care a afectat întreaga 

lume, în toate domeniile.  

Asigurarea accesului la conectivitatea digitală pentru toți cetățenii este un factor esențial pentru o viață 

independentă și pentru implicarea activă în tranziția verde, facilitând accesul la informații sau participarea la 

evenimente culturale.27 

 

Necesitatea unei gândiri pe termen lung, bazată pe ciclul de viață, în ecosistemul industrial 

Această axă prioritară abordează problematica utilizării nesustenabile a resurselor, inclusiv a clădirilor sau 

infrastructurilor perimate și a gestionării defectuoase a deșeurilor. Proiectele NEB promovează o mentalitate 

profund orientată către principiile economiei circulare care sunt abordate din perspectiva provocărilor în 

materie de proiectare, materiale utilizate, tehnologii, procese și comportamente. 

Abordarea acestor provocări privește întregul ecosistem industrial, de la producție la livrare și consum, prin 

intermediul unei mentalități bazate pe economia circulară. De exemplu, reutilizarea, regenerarea, prelungirea 

duratei de viață și transformarea clădirilor existente ar trebui să aibă prioritate față de construirea de clădiri 

noi, ori de câte ori este posibil. Proiectarea și perspectiva arhitecturală circulară și durabilă ar trebui să devină 

noua normalitate. Materialele recuperate și regenerabile ar trebui să fie mai bine recunoscute de toate 

disciplinele relevante și să devină parte a paradigmelor de proiectare. De asemenea, ar trebui îmbunătățită 

utilizarea unor materiale de construcție bazate pe natură și obținute din surse durabile, precum lemnul, 

bambusul, paiele, pluta sau piatra. Noile tehnologii de producție ar trebui să contribuie la reducerea amprentei 

de carbon a oțelului sau a cimentului, să recicleze în alt mod textilele care nu mai pot fi folosite și să accelereze 

tranziția verde a industriilor mari consumatoare de energie.  

Noile modele de afaceri, abordările economiei sociale și „proiectarea pentru durabilitate”28 pot sprijini 

transformarea unor sectoare precum textilele, turismul, gestionarea deșeurilor sau producția de energie. 

Totodată, este necesar să se țină cont de faptul că tranziția digitală joacă un rol sistemic în dezvoltarea și 

implementarea Noului Bauhaus European. Instrumentele digitale precum tehnologia 5G, inteligența artificială, 

instrumentele bazate pe date, robotica și tehnologiile de imprimare 3D sau gemenii digitali din industria 

construcțiilor pot îmbunătăți performanța în materie de durabilitate a materialelor, a produselor și a clădirilor. 

 

 

                                                           
27 https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF  
28 Acesta acoperă designul ecologic și ecodesignul de produs; designul „emotionally durable”, design pentru un comportament durabil; 
designul „cradle-to-cradle”; designul biomimic; sistemele sustenabile de produse-servicii; designul pentru baza piramidei; design 
pentru inovare socială; design sistemic și design pentru durabilitate tranziții. A se vedea: https://www.routledge.com/Design-for-
Sustainability-A-Multi-level-Framework-from-Products-to-Socio-technical/Gaziulusoy/p/book/9781032089959  

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-09/COM(2021)_573_RO_ACT.PDF
https://www.routledge.com/Design-for-Sustainability-A-Multi-level-Framework-from-Products-to-Socio-technical/Gaziulusoy/p/book/9781032089959
https://www.routledge.com/Design-for-Sustainability-A-Multi-level-Framework-from-Products-to-Socio-technical/Gaziulusoy/p/book/9781032089959
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PROCESUL DE DEZVOLTARE A 

PROIECTELOR NEB 

Procesul de dezvoltare a proiectelor constă într-o 

serie de faze și pași. În practică nu  există un 

sistem general valabil, acesta depinzând de 

diversele structuri și convenții – depinde și de 

legislația națională, de practicile și normele 

acceptate. Totodată, ținând cont de 

caracteristicile unice ale fiecărui proiect, fazele și 

pașii pot fi diferiți, dar principiile de bază ar trebui 

să fie comune pentru toate proiectele aliniate 

NEB.29  

Există un model format din patru faze și opt pași 

(câte doi pași aferenți fiecărei faze/ etape), care 

sprijină alinierea procesului de dezvoltare a 

proiectului cu specificitățile Noului Bauhaus 

European. Valorile esențiale ale NEB și 

principiile de lucru pot fi integrate în toate 

fazele și în toți pașii ciclului de viață al 

proiectului. Cu toate acestea, este necesar să se 

țină cont de faptul că există un potențial mai mare de integrare a valorilor NEB în pregătirea inițială a 

proiectului și în faza de design și, mai târziu, în timpul aplicării, astfel: 
 

Faza A – Conceperea  
Acesta este stadiul inițial al proiectului - inițierea unei investiții și dezvoltarea unui concept de proiect. Această 

fază include doi pași, „Inițierea” și „Pregătirea”. Ambii pași sunt caracterizați de un potențial ridicat de 

integrare a valorilor și principiilor de lucru NEB. În special în timpul etapei „Pregătire”, există un mare potențial 

de aliniere la toate valorile fundamentale New European Bauhaus, stabilindu-se o strategie generală pentru 

dezvoltarea proiectului, în același timp integrând feedback semnificativ provenit din implicarea publicului și 

din activitățile de lucru în colaborare cu toate părțile interesate. 
 

Faza B – Proiectarea 
„Proiectarea” include procesul prin care proiectul este descris și detaliat în întregime. Din punctul de vedere 

al unui investitor, faza de proiectare, împreună cu faza de implementare, reprezintă momentul în care este 

generată valoarea. Această fază include doi pași: „Proiectarea preliminară” și „Proiectarea avansată”. Ambii 

pași au un potențial mare de integrare a valorilor și principiilor de lucru NEB, însă acest potențial este mai 

mare în timpul „Proiectării preliminare”, unde sunt luate decizii cu caracter mai strategic.  
 

Faza C - Implementarea 
Include pașii „Construire” și „Lansare”. Această fază este caracterizată de un nivel mai scăzut de integrare a 

valorilor NEB, comparativ cu fazele anterioare. Totuși, încă există aici multe aspecte ce pot îmbunătăți 

sustenabilitatea și inclusivitatea proiectului, respectându-se principiile de lucru NEB. 

                                                           
29 https://new-european-bauhaus.europa.eu/document/download/3f591237-1626-4959-920a-
5271382bdd1b_en?filename=NEB%20Investment%20Guidelines.pdf  

Fig.9 Fazele și pașii dezvoltării proiectelor NEB 
Realizat în Canva  

https://new-european-bauhaus.europa.eu/document/download/3f591237-1626-4959-920a-5271382bdd1b_en?filename=NEB%20Investment%20Guidelines.pdf
https://new-european-bauhaus.europa.eu/document/download/3f591237-1626-4959-920a-5271382bdd1b_en?filename=NEB%20Investment%20Guidelines.pdf
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Faza D - Utilizarea 
Aici sunt incluși doi pași: „Operaționalizare” și „Reînnoire/ Conversie”. Pe parcursul pasului 

„Operaționalizare” există un potențial foarte mare de aliniere la principiile de lucru NEB, în timp ce în cursul 

„Reînnoire/ Conversie” începe un nou ciclu de dezvoltare a proiectului. 

 

ABORDAREA NEB ÎN CADRUL PR BI 

Programul Regional București-Ilfov 2021-2027 va sprijini intervenții care combină principiile dezvoltării 

durabile, incluziunii sociale, esteticii, în armonie mediul înconjurător și cu nevoile utilizatorilor, aliniate 

valorilor și principiilor Noului Bauhaus European, sub OS b (i), OS e(i) și OS e(ii). 

Acțiunile vizate sunt: 

Obiectiv specific Prioritatea PR BI Acțiunea 

2.1. Promovarea eficienței energetice și 
reducerea emisiilor de gaze cu efect de 
seră (FEDR) 

3. O regiune prietenoasă 
cu mediul 

3.3. Construirea de clădiri publice 
NZEB+. 

5.1. Promovarea dezvoltării integrate și 
incluzive în domeniul social, economic și 
al mediului, precum și a culturii, a 
patrimoniului natural, a turismului 
sustenabil și a securității în zonele 
urbane (FEDR) 

7. O regiune atractivă și 
incluzivă 

7.1.Dezvoltarea infrastructurilor 
de agrement, petrecerea timpului 
liber, sport și interacțiune socială 
în zonele urbane. 

5.1. Promovarea dezvoltării integrate și 
incluzive în domeniul social, economic și 
al mediului, precum și a culturii, a 
patrimoniului natural, a turismului 
sustenabil și a securității în zonele 
urbane (FEDR) 

7. O regiune atractivă și 
incluzivă 

7.3. Îmbunătățirea mediului 
urban prin regenerarea spațiilor 
publice. 

 

Alocarea indicativă dedicată proiectelor aliniate NEB în cadrul PR BI 2021-2027 este de 53.109.153 euro 

(FEDR+BS), repartizată după cum urmează: 

Acțiunea Buget UE (FEDR) Bugetul (FEDR+BS) 

3.3. Construirea de clădiri publice 
NZEB+. 

3.578.000 euro 8.945.000 euro 

7.1.Dezvoltarea infrastructurilor de 
agrement, petrecerea timpului liber, 
sport și interacțiune socială în zonele 
urbane. 

9.355.661 euro 23.389.153 euro 

7.3. Îmbunătățirea mediului urban prin 
regenerarea spațiilor publice. 

8.310.000 euro 20.775.000 euro 

 

ATENȚIE! 

Pe lângă acțiunile mai sus menționate, în cadrul cărora se vor finanța în exclusivitate proiecte NEB, AM PR BI 

intenționează utilizarea valorilor și principiilor de lucru ale NEB și pentru formularea de criterii de evaluare 

tehnică și financiară (criterii de prioritizare) în cadrul altor acțiuni ale PR BI 2021-2027. 
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Evaluarea proiectelor NEB la nivelul PR BI 2021-2027 
 

Evaluarea alinierii proiectelor la valorile și principiile de lucru NEB, atât pentru apelurile în cadrul cărora se vor 

finanța în exclusivitate proiecte NEB (acțiunile 3.3., 7.1. și 7.3.), cât și pentru apelurile în cadrul cărora NEB va 

fi criteriu de prioritizare (criteriu de evaluare tehnică și financiară) se va realiza în baza prevederilor prezentei 

Metodologii. Anexa I a Metodologiei NEB va ghida evaluarea proiectelor NEB pentru apelurile mai sus 

menționate.  

În faza de evaluare a proiectelor, AM PR BI va analiza măsurile propuse de proiect, respectiv modul și gradul 

în care acestea abordează toate valorile și principiile de lucru ale Noului Bauhaus European. Evaluatorul va 

nota în baza grilei de acordare a punctajului scorul aferent fiecărei valori fundamentale și fiecărui principiu 

de lucru al NEB în dreptul nivelului de ambiție corespunzător (I, II sau III). Pentru acțiunile 3.3., 7.1. și 7.3. 

atingerea cel puțin a nivelului de Ambiție I pentru toate valorile și principiile NEB, respectiv a unui scor total 

de minim 20% (procentul de relevanță integrală NBE) reprezintă criteriu de eligibilitate. De asemenea, la 

depunerea proiectelor va exista obligația transmiterii de către solicitanți a autoevaluării din perspectiva 

alinierii la valorile și principiile de lucru NEB, în baza aceleași metricei de evaluare (Anexa 1 a prezentei 

Metodologii).  

 

Criterii de evaluare a NEB 
 

Criteriile de evaluare a „NEB” se bazează pe valorile și principiile de lucru ce definesc Noul Bauhaus European 

așa cum au fost acestea prezentate anterior. În corelare cu principiile Noului Bauhaus European, proiectele 

trebuie să urmărească și să îmbine sustenabilitatea, estetica și incluziunea pentru a crea clădiri și spații de 

locuit și de lucru mai frumoase, mai durabile și mai accesibile. Propunând o abordare participativă, 

angajamente pe mai multe niveluri și o abordare transdiciplinară la provocările contemporane legate de 

schimbările climatice, urbanizare și inegalitate socială, proiectele vor trebui să își propună să transforme 

modul în care se construiește și trăiește, integrând valorile ecologice, estetice și sociale pentru a crea un viitor 

mai sustenabil, mai frumos și mai inclusiv pentru toată lumea.30 

Principiile urmărite în evaluarea proiectelor NEB în cadrul Programului Regional București-Ilfov 2021-2027 

sunt: 

• Pentru a putea fi considerat relevant pentru Noul Bauhaus European, fiecare proiect trebuie să 

demonstreze, într-o manieră convingătoare, că răspunde cel puțin la nivelul de ambiție numărul 1 

pentru fiecare dintre cele 3 valori, respectiv 3 principii de lucru, și că însumează în total cel puțin un 

scor de 20%. Așadar, chiar dacă un proiect, spre exemplu, excelează și atinge nivelul de ambiție numărul 

3 în ceea ce privește esteticul, acesta nu va fi considerat NEB dacă nu face și dovada atingerii cel puțin 

a nivelului 1 de ambiție cu privire la principiul de participare sau la valoarea de bază legată de 

durabilitate/ sustenabilitate.   

• Nivelurile de ambiție sunt concepute pe principiul cumulativ. Astfel, nivelul de ambiție numărul 2 

presupune îndeplinirea cerințelor pentru nivelul de ambiție numărul 1, la care se adaugă cele specifice 

nivelului 2. În mod similar, nivelul de ambiție nr. 3 presupune respectarea integrală a cerințelor pentru 

nivelurile 1 și 2, la care se adaugă criteriile specifice pentru acest nivel de excelență. Prin urmare, 

solicitanții trebuie să bifeze un singur nivel de ambiție pentru fiecare valoare și pentru fiecare 

                                                           
30 https://www.adrbi.ro/media/3028/neb_compass_tradusro.pdf  

https://www.adrbi.ro/media/3028/neb_compass_tradusro.pdf
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principiu de lucru NEB și să furnizeze în căsuța aferentă nivelului selectat o justificare pentru alegerea 

făcută. Cu cât ambiția este mai mare, cu atât mai mult valorile și principiile de lucru ale proiectului se 

vor conecta și se vor suprapune. Fiecare proiect va avea combinația sa specifică de ambiții, în funcție de 

context și de resursele disponibile.  

De exemplu, un solicitant care va selecta pentru valoarea de bază „Durabil” nivelul de ambiție nr. 3 

trebuie să se asigure că îndeplinește nu doar criteriile aferente acestui nivel de ambiție, ci și pe cele ale 

nivelurilor anterioare (1 și 2). Justificarea pe care trebuie să o furnizeze în acest caz pentru alegerea 

făcută va trebui să se refere la respectarea cumulativă a cerințelor cu privire la „reutilizare”, „închiderea 

buclei” și „regenerare”.  

În cadrul tabelului de mai jos sunt cuprinse toate criteriile de evaluare a relevanței proiectului propus pentru 

valorile și principiile de lucru ale NEB cuprinse în Anexa 1 a prezentei Metodologii însă într-o manieră mai 

detaliată. Pe lângă întrebările atribuite fiecărui nivel de ambiție, în tabel sunt cuprinse și descrieri care să 

ghideze evaluare proiectelor din perspectiva atingerii respectivei ambiții.  

 

NOTĂ: 

Tabelul de mai jos și Matricea de evaluare și sistemul de acordare a punctajelor pentru proiecte NEB (Anexa 1 

a prezentei Metodologii) au fost dezvoltate în urma misiunii de asistență tehnică a EC-DG REGIO - 

„INTEGRAREA NOULUI BAUHAUS EUROPEAN (NEB) ÎN REGIUNILE ROMÂNIEI”. 

Acestea au la bază instrumentul NEB Compass (accesați aici: https://new-european-bauhaus.europa.eu/get-

involved/use-compass_en) și este parte integrantă a raportului final al misiunii DG Regio mai sus menționate. 

Autoritatea de Mangement a PR BI își propune utilizarea Matricei de evaluare și a sistemului de acordare a 

punctajelor pentru proiecte NEB (Anexa 1 a prezentei Metodologii) în cadrul acțiunilor 3.3., 7.1. și 7.3. ale 

PR BI și ca referință pentru restul Programului Regional București-Ilfov 2021-2027.

https://new-european-bauhaus.europa.eu/get-involved/use-compass_en
https://new-european-bauhaus.europa.eu/get-involved/use-compass_en
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CRITERII DE EVALUARE A RELEVANȚEI PROIECTULUI PROPUS PENTRU VALORILE ȘI PRINCIPIILE DE LUCRU ALE NOULUI BAUHAUS EUROPEAN 

Valorile de bază NEB Ambiția 1 Ambiția 2 Ambiția 3 

Estetic/ Frumos 

ACTIVARE: Îmbrățișează proiectul, în mod 

explicit, propria sa estetică, punând forma 

mai presus de funcțiune, în diferitele sale 

aspecte? Prin atributele sale vizuale, 

încurajează acesta o conștientizare crescută a 

locului și a patrimoniului local, în întreaga sa 

diversitate? 

• Cerința minimală este ca aspectele 
estetice ale proiectelor, inclusiv 
materialele folosite, să pună în evidență 
mai ales designul intervențiilor propuse, 
dincolo de funcționalitatea sau 
funcționalitățile avute în vedere; aceste 
calități estetice ar trebui să fie aliniate cu 
patrimoniul și cultura locale, respectiv să 
asigure o armonie vizuală cu țesutul 
urban adiacent. 

• Proiectele care implică artiști în designul 
și/ sau ducerea la îndeplinire a 
intervențiilor, precum și cele care oferă 
detalii convingătoare cu privire la 

CONECTARE:  Îndeplinește proiectul Ambiția 1 
și, în plus, încurajează acesta, prin calitățile sale 
estetice, interacțiuni sociale semnificative și 
experiențe colective demonstrabile, între 
diferite comunități/generații? 

• La acest nivel de ambiție, este necesar ca 
proiectele să prezinte dovezi tangibile că 
acestea țintesc în mod explicit să stimuleze 
sau să creeze anumite emoții și experiențe 
senzoriale, prin intermediul designului 
intervențiilor și/sau a aspectelor esetice 
ale acestora. 

• Vor fi recompensate proiectele care își 
propun, în mod convingător, să utilizeze 
calitățile lor estetice pentru a încuraja 
conexiuni/ interacțiuni între diferite 
grupuri sociale și/sau grupe de vârstă care 
nu existau anterior în locația/ locațiile 
vizate. 

INTEGRARE: Îndeplinește proiectul Ambițiile 1 

și 2, și, mai mult, își propune acesta inclusiv o 

reinventare a locurilor, stilurilor de viață și 

comunităților, anticipând transformările 

viitoare și generând, eventual, o mișcare 

durabilă în timp? 

• Proiectele care țintesc acest nivel de 
ambiție trebuie să demonsteze, în mod 
explicit, că vor utiliza valorile estetice ale 
intervențiilor propuse pentru a inspira 
utilizatorii finali și comunitățile să 
întreprindă acțiuni colective cu scop 
transformațional. 

• Acele proiecte care demonstrează, de o 
manieră consistentă și convingătoare, că 
vor utiliza calitățile lor estetice pentru a 
determina o nouă mișcare socială, aliniată 
la valorile de bază ale NEB, la nivelul zonei 
vizate de intervențiile propuse. 
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tehnicile artistice utilizate vor beneficia 
de un punctaj mai ridicat. 

Durabil 

REUTILIZARE: Are proiectul caracteristici 

semnificative de reducere a impactului 

asupra mediului, precum adaptarea și/sau 

atenuarea schimbărilor climatice? 

• Pragul minimal pentru nivelul de ambiție 
1 este considerat conformarea 
proiectelor la Principiul DNSH („A nu 
prejudicia în mod semnificativ”); 
intervențiile propuse ar trebui să 
țintească depășirea cerințelor legale 
preexistente, prin indicarea unor măsuri 
plauzibile și măsurabile de reducere a 
emisiilor de gaze cu efect de seră / a 
amprentei de carbon și/ sau de 
îmbunătățire a rezilienței climatice. 

• Proiectele mai ambițioase ar trebui să 
includă planuri convingătoare de achiziții 
publice „verzi”; în cazul în care 
intervențiile cuprind și construcții, 
obiectivul ar trebui să fie obținerea unei 
certificări pentru clădiri verzi (de ex. LEED 
BREEAM, DGNB, LBC etc.); dacă proiectul 
vizează măsuri de adaptare la schimbările 
climatice, accentul ar trebui să cadă, în 
mod ideal, pe identificarea și prezentarea 
unor soluții inovative bazate pe natură.  

ÎNCHIDEREA BUCLEI: Îndeplinește proiectul 

Ambiția 1 și, de asemenea, caută în mod activ 

să transforme procesele lineare de utilizare a 

resurselor în procese circulare (de exemplu, 

prin includerea unei abordări a ciclului de viață 

și a schimbărilor comportamentale), vizând, în 

mod demonstrabil, atingerea poluării zero? 

• Proiectele care țintesc acest nivel de 
ambiție ar trebui să ofere detalii 
convingătoare cu privire la modul de 
gestionare a deșeurilor / aspectele legate 
de economia circulară, în mod ideal prin 
integrarea unei abordări bazate pe ciclul de 
viață complet al materialelor, atât în faza 
de design cât și în cea de implementare (de 
ex. includerea unor astfel de cerințe în 
viitoarele proceduri de achiziții publice 
verzi). 

• Vor beneficia de punctaj suplimentar acele 
proiecte care demonstrează includerea 
unor măsuri de încurajare a modelelor de 
afaceri circulare și/sau a abordărilor de tip 
„zero poluare” și/ sau a activităților 
educaționale/ de formare pentru a 

REGENERARE: Pe lângă îndeplinirea Ambițiilor 

1 și 2, vizează proiectul să dea înapoi mai mult 

decât ia, urmărind să sporească în mod 

responsabil biodiversitatea și să evite 

epuizarea acesteia, demonstrând 

conștientizarea întregului ecosistem în care va 

funcționa, precum și impactul său asupra 

resurselor naturale, în timp și spațiu? 

• Proiectele care aspiră la nivelul de ambiție 
3 trebuie să includă informații 
convingătoare cu privire la modul în care 
intervențiile propuse vor contribui la 
îmbunătățirea calității aerului/ apelor / 
solului și a habitatelor pentru diferitele 
specii, la promovarea refacerii/ regenerării 
ecosistemelor naturale și/sau conservării 
biodiversității, precum și la modul explicit 
în care acestea vor ajuta la reconectarea 
oamenilor/ societății cu natura. 

• Proiectele care țintesc un punctaj mai mare 
vor trebui să demonstreze, într-o manieră 
convingătoare, că dau înapoi naturii mai 
mult decât iau de la aceasta, dincolo de 
limitele lor teritoriale / temporale (de ex. 
prin demonstrarea unor conexiuni 
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contribui la schimbările comportamentale 
legate de aspectele menționate mai sus. 

puternice cu activități de cercetare / 
educaționale, planuri de scalare bine 
fundamentate etc.). 

Incluziv 

INCLUZIUNE: Este proiectul accesibil (din 

punct de vedere fizic, cognitiv, psihologic 

etc.) și convenabil pentru toți, indiferent de 

gen, rasă sau origine etnică, religie sau 

credință, abilitate, vârstă sau orientare 

sexuală? Se acordă prioritate indivizilor, 

grupurilor și comunităților care sunt mai 

puțin reprezentate? 

• Cerința minimală este ca proiectele să 
identifice clar toți actorii relevanți 
potențiali și să se asigure că aceștia 
reprezintă toate valorile de bază ale NEB; 
abordarea ideală este prezentarea unor 
măsuri pentru încurajarea participării, 
inclusiv în calitate de utilizatori, a unor 
grupuri ”în dificultate” (de ex. persoane 
de etnie roma, fără adăpost, cu 
dizabilități, cu probleme de sănătate 
mintală,  refugiați etc.). 

• Proiectele care vizează un punctaj mai 
bun ar trebui să demonstreze, de o 
manieră convingătoare, că promovează 
schimburile inter-culturale și/sau inter-
generaționale, și/sau aplică, în mod 

CONSOLIDARE: Pe lângă faptul că îndeplinește 

Ambiția 1, își propune proiectul să fie incluziv și 

să asigure accesul deschis la servicii, prin 

utilizarea de mecanisme formale și structurale, 

precum instrumentele de finanțare, modelele 

de afaceri, acțiunile de planificare, politicile, 

reglementările și/sau alte procese de 

instituționalizare? 

• Proiectele care țintesc nivelul de ambiție 2 
trebuie să ofere detalii convingătoare cu 
privire la modul în care vor asigura orice 
formă de sprijin pentru structuri și/sau 
mecanisme de finanțare sau alte practici 
care să încurajeze, într-o manieră 
proactivă, incluziunea socială, inclusiv 
modul în care va oferi acces la aceste forme 
de sprijin peentru grupurile 
subreprezentate.  

• Vor fi recompensate acele proiecte care 
vor merge și mai departe, prin măsurile 
convingătoare de influențare a 
schimbărilor reglementărilor și/sau 
practicilor instituționale, în special a celor 

TRANSFORMARE: Își propune proiectul, 

dincolo de faptul că îndeplinește Ambițiile 1 și 

2, să inspire noi moduri de a trăi împreună, 

bazându-se pe solidaritate și cooperare, prin 

creșterea conștientizării asupra discriminării și 

a nedreptății? Are proiectul potențialul de a 

schimba modelele sociale învechite, de a 

genera valoare și de a aduce beneficii 

transformatoare la nivel societal? 

• Proiectele care aspiră la nivelul de ambiție 
3 ar trebui să demonstreze, prin măsuri 
bine articulate, că promovează cadre / 
modalități inovative pentru asigurarea 
conviețuirii dintre diferite grupuri sociale, 
inclusiv cu indicarea rezultatelor 
preconizate în acest domeniu. 

• Proiectele care țintesc un punctaj ridicat la 
acest nivel de ambiție trebuie să facă 
dovada că, prin intervențiile propuse, pun 
sub semnul întrebării viziuni globale 
depășite și caută, de o manieră activă, să 
transforme modele învechite de guvernare 
socială pentru beneficiul întregii societăți.  
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vizibil, principiul de ”design universal” 
(intervenții care să răspundă nevoilor 
tuturor oamenilor, indiferent de vârstă și 
starea de sănătate).  

care promovează desegregarea unor 
comunități. 

Principiile de lucru 
NEB 

Ambiția 1 Ambiția 2 Ambiția 3 

 

Participare 

CONSULTARE: A fost dezvoltat proiectul prin 

intermediul unor procese documentate de 

consultare cu o plajă largă de părți interesate, 

prin care informațiile au circulat dinspre 

coordonatorul proiectului spre publicul țintă 

și viceversa? 

• Cerința minimală pentru acest nivel de 
ambiție este ca proiectele să prezinte 
dovezi documentate ale organizării mai 
multor consultări care au implicat actori 
relevanți care să reprezinte toate valorile 
de bază ale NEB; preferabil, acești actori 
ar trebui să acopere mai multe grupe de 
vârstă și grupuri care sunt mai greu de 
antrenat în procese participative; de 
asemenea, proiectele trebuie să prezinte 
modul în care rezultatele acestor 
consultări au influențat designul 
intervențiilor. 

• Vor fi recompensate acele proiecte care 
au utilizat instrumente de tipul 

CO-DEZVOLTARE: Îndeplinește proiectul 

Ambiția 1, și, de asemenea, implică factorii 

interesați, în calitate de parteneri și 

consultanți-cheie, în definirea și/sau co-

crearea regulilor și obiectivelor sale, plasând 

coordonatorul proiectului și factorii interesați 

pe poziții de egalitate? 

• Pentru acest nivel de ambiție proiectele 
trebuie să includă dovezi convingătoare ale 
unor procese reale de co-creare, ale 
spectrului de actori relevanți care au fost 
implicați și ale tipurilor de facilitare care au 
fost utilizate în cadrul acestor procese. 

• Vor fi prioritizate acele proiecte care 
demonstrează faptul că procesele de co-
creare sunt cele care au stat la baza 
majorității intervențiilor propuse și a 
mecanismelor de implementare a 
acestora, inclusiv prin potențiala utilizare a 
unor instrumente digitale inovative, 

AUTOGUVERNARE: Pe lângă că îndeplinește 

Ambițiile 1 și 2, implică proiectul, în mod activ, 

factorii interesați în procesul decizional, pe 

parcursul tuturor etapelor din ciclul său de 

viață, de la proiectare și management, până la 

implementare, monitorizare, respectiv 

evaluare? 

• Proiectele care țintesc nivelul de ambiție 3 
pentru acest principiu de lucru trebuie să 
prezinte informații detaliate cu privire la 
modul în care actorii relevanți identificați 
vor fi implicați în procesul de luare a 
deciziilor, pe întreaga perioadă de 
implementare a proiectelor respective, 
inclusiv cu descrierea structurilor și a 
mecanismelor specifice de guvernanță 
care vor fi puse la dispoziție pentru acest 
scop. 

Un punctaj suplimentar va fi acordat acelor 
proiecte care demonstrează că vor implica în 
procesul decizional, în mod activ, toți actorii 
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sondajelor de opinie pentru a stabili care 
este punctul de plecare cu privire la 
nevoile și gradul de satisfacție al 
utilizatorilor finali și care să fie repetate 
în cadrul procesului de monitorizare, 
inclusiv potențiala utilizare a unor 
instrumente digitale dedicate pentru a 
colecta puncte de vedere / idei de la 
actorii relevanți. 

dezvoltate în mod specific pentru 
respectivele proiecte. 

 

relevanți identificați, de-a lungul întregului 
ciclu de viață al proiectului (inclusiv în etapele 
de monitorizare și evaluare), inclusiv cu 
potențialul ajutor al unor instrumente digitale 
inovative concepute special pentru acest scop. 

Angajament pe mai 
multe niveluri 

INTERVENȚII LOCALE: Demonstrează 

proiectul capacitatea de a conecta, din punct 

de vedere orizontal, rețelele informale (de 

exemplu, grupuri de persoane sau cartiere) 

și/sau instituțiile formale (de exemplu, 

instituții cu atribuții sectoriale, grupuri 

politice) din localitatea în care urmează să fie 

implementat? 

• Proiectele care vizează nivelul de ambiție  
1 pentru acest principiu de lucru trebuie 
să descrie, într-o manieră convingătoare, 
care a fost aportul de valoare adăugată 
pe care diferitele legături cu grupurile 
informale și instituțiile formale de la nivel 
local (localitate, sector al Capitalei) l-au 
adus; de preferință, proiectele ar trebui 
să ofere detalii despre mecanismele 
utilizate pentru acest scop, inclusiv cu 

ABORDARE PE MAI MULTE NIVELURI: 

Îndeplinește proiectul Ambiția 1 și, de 

asemenea, demonstrează acesta conectarea 

verticală a diferitelor niveluri de autoritate (de 

exemplu, municipalitățile cu organismele 

regionale și/sau autoritățile naționale), cu 

scopul de a extinde inițiativa dincolo de 

dimensiunea sa locală și de a genera impact la 

o scară mai largă (de exemplu, de la nivelul 

local la cel regional și/sau național)? 

• Proiectele care țintesc nivelul de ambiție  2 
trebuie să prezinte detalii cu privire la 
formele de colaborare care au depășit 
granițele locale (județ, nivel municipal în 
cazul Bucureștiului, regiune de dezvoltare, 
nivel național), precum și la valoarea 
adăugată concretă pe care acestea au 
adus-o la forma finală a intervențiilor 
propuse. 

PERSPECTIVĂ GLOBALĂ: Pe lângă îndeplinirea 

Ambițiilor 1 și 2, funcționează proiectul, în mod 

demonstrabil, la nivel global, țintind un impact 

transformativ semnificativ, ce depășește scara 

sa inițială (de aplicare la nivel local) și 

conectându-se, în mod vizibil, cu rețelele și/sau 

instituțiile (inter)guvernamentale 

internaționale? 

• Proiectele care aspiră la nivelul de ambiție 
3 pentru acest principiu de lucru NEB 
trebuie să descrie în mod complet care 
sunt mecanismele lor de lucru la nivel 
supranațional, inclusiv cu prezentarea 
detaliată a entităților și/sau a rețelelor de 
la nivelul UE / internaționale care sunt 
implicate și a valorii adăugate a 
transferului, deja realizat sau planificat pe 
durata implementării, de cunoștințe 
dinspre acestea.  
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referire la anumite formate inovative 
pentru aceste colaborări. 

Proiectele care vizează o poziționare mai 
bună în cadrul acestui nivel de ambiție 
trebuie să prezinte dovezi convingătoare ale 
unor planuri de scalare / replicare la nivel 
local, preferabil cu indicara surselor de 
finanțare identificate în acest scop. 

• Un punctaj suplimentar în cazul acestui 
nivel de ambiție va fi acordat proiectelor 
care includ un plan solid de scalare / 
replicare a intervențiilor propuse în alte 
locație din județ / în alt sector din 
București,  în aceeași regiune de dezvoltare 
sau în altă regiune din țară, preferabil cu 
indicarea sursei de finanțare identificată în 
acest scop.  

Vor fi prioritizate acele proiecte care includ 
planuri solide de replicare / transfer a unor 
elemente-cheie ale intervențiilor sau a 
proieectelor în întregime în alte țări, preferabil 
sub forma prezentării unui document oficial 
semnat de către partenerii internaționali 
respectivi.  

 

 

Transdisciplinaritate 

 
 
 
 

MULTIDISCIPLINARITATE: Este proiectul 

caracterizat de o abordare multidisciplinară, 

în care diverse discipline colaborează pe 

subiecte similare, pentru a adresa o problemă 

comună dintr-un anumit domeniu de 

cunoaștere? 

• Proiectele trebuie să descrie, într-o 
manieră convingătoare, abordarea lor 
multidisciplinară, prin includerea unor 
detalii cu privire la diferitele discipline 
academice implicate și a valorii adăugate 
(de ex. noi activitiăți de cercetare multi-
disciplinară) pe care interacțiunea dintre 
acestea au adus-o la atingerea 
obiectivului general al proiectelor, în 
contextul focalizării acestei expertize 
variate pe o singură dimensiune de 

INTERDISCIPLINARITATE: Depășește proiectul, 

în mod vizibil, Ambiția 1, tratând probleme 

complexe, ce implică două sau mai multe 

discipline academice sau domenii de 

cunoaștere, prin utilizarea unei abordări 

interdisciplinare? 

• Proiectele care corespund nivelului de 
ambiție 2 sunt cele care descriu, în mod 
credibil, forma în care diferite discipline 
academice au fost implicate și au 
interacționat pentru a aduce un aport la 
valoarea adăugată (de ex. prin noi activități 
de cercetare inter-disciplinară) la 
obiectivele generale și specifice ale 
proiectelor, de această dată prin 
focalizarea pe cel puțin două dimensiuni de 
dezvoltare și/sau domenii de cunoaștere; 
spre deosebire de multi-disciplinaritate, în 

DEPĂȘIREA DISCIPLINARITĂȚII: Transcende 

proiectul, în mod demonstrabil, Ambițiile 1 și 2, 

prin integrarea cunoștințelor formale și non-

formale și prin aducerea împreună a oamenilor 

din diferite domenii (politic, social și economic) 

și a publicului larg, în vederea atingerii unui 

obiectiv comun și a creării unor noi narațiuni, 

benefice pentru societate? 

• Proiectele care aspiră la nivelul de ambiție 
3 trebuie să demonstreze integrarea 
cunoștințelor formale și non-formale, prin 
punerea laolaltă a experților din domeniul 
politic, social, economic, respectiv a 
reprezentanților publicului larg pentru a 
dezvolta un nou narativ societal, care să 
treacă dincolo de nivelul disciplinelor 
și/sau al domeniilor  de cunoaștere 
existente; acest nou naraativ ar trebui 
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dezvoltare și/sau un singur domeniu de 
cunoaștere.  

Vor beneficia de punctaj suplimentar acele 
proiecte care demonstrează că au la bază un 
parteneriat între toate cele patru părți ale 
„cvadruplu helix” (autorități publice, mediul 
de afaceri, mediul academic și societatea 
civilă).  

care disciplinele nu renunță la ipotezele, 
metodologiile, tehnicile lor clar delimitate 
și sunt mai degrabă cumulative, inter-
disciplinaritatea implică o depășire a 
frontierelor dintre științe și combinarea 
tehnicilor specifice acestora.  

• Vor fi prioritizate în cadrul acestui nivel de 
ambiție acele proiecte care acoperă cel 
puțin trei dimensiuni de dezvoltare și/sau 
domenii de cunoaștere, respectiv care 
implică un parteneriat între toate  cele 
patru părți ale „cvadruplu helix” (autorități 
publice, mediul de afaceri, mediul 
academic și societatea civilă).   

 

prezentat detaliat și convingător, inclusiv 
cu accent pe metodele de interfață cu 
publicul care vor fi utilizate. 

Proiectele care vizază o poziționare mai bună 
în cadrul acestui nivel de ambiție sunt aceelea 
care dovedesc existența unui parteneriat între 
toate cele patru părți ale „cvadruplu helix” 
(autorități publice, mediul de afaceri, mediul 
academic și societatea civilă).   
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ANEXE 

Anexa 1 - MATRICEA DE EVALUARE ȘI SISTEMUL DE ACORDARE A PUNCTAJELOR PENTRU PROIECTE NEB 

(format excel) 

Anexa 2 – LISTA ORIENTATIVĂ A DOCUMENTELOR JUSTIFICATIVE PENTRU VERIFICAREA ÎNDEPLINIRII 

CRITERIILOR DE EVALUARE A RELEVANȚEI PROIECTULUI PROPUS PENTRU VALORILE ȘI PRINCIPIILE DE LUCRU 

ALE NOULUI BAUHAUS EUROPEAN 
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High-Level Task Force on Investing in Social Infrastructure in Europe 

https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d3129b80-6f7c-11e8-9483-

01aa75ed71a1/language-en/format-PDF  

• Premiile „Noul Bauhaus european” ediția din 2024 - GHID PENTRU CANDIDAȚI 

https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/sites/default/files/2023-09/RO.pdf  

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2024-07/NEB%20Investment%20Guidelines.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2021%3A573%3AFIN
https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-07/2021-06-30_New_European_Bauhaus_Concept_Paper_HLRT_FINAL.pdf?ref=ursula-sowa.de
https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2021-07/2021-06-30_New_European_Bauhaus_Concept_Paper_HLRT_FINAL.pdf?ref=ursula-sowa.de
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52021XG1213(03)
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=COM%3A2019%3A640%3AFIN
https://www.iedonline.eu/download/green-deal/14_ROSANA_IED_Paper_2021.pdf
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d3129b80-6f7c-11e8-9483-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d3129b80-6f7c-11e8-9483-01aa75ed71a1/language-en/format-PDF
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/sites/default/files/2023-09/RO.pdf
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• INTERREG, NEW EUROPEAN BAUHAUS - Applicants guide on the possibilities of joining the New 

European Bauhaus initiative 

https://interreg-rohu.eu/wp-content/uploads/2023/08/NEB_kiadvany_Interreg_EN.pdf.pdf  

• COM(2023) 24, REPORT FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE COUNCIL, 

THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS - New 

European Bauhaus Progress Report 

https://new-european-bauhaus.europa.eu/system/files/2023-01/CP-003%20-

%20Report%20from%20the%20Commission%20%28EN%29%20Part%201.pdf  

• 13 martie 2023 - Atelierul de lucru "Principiile Noului BAUHAUS European in PRBI 2021-2027" 

https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/13-martie-2023-atelierul-de-lucru-principiile-noului-bauhaus-

european-in-prbi-2021-2027/  

• 21 septembrie 2023 - Eveniment Integrarea conceptului Noul Bauhaus European în regiunile 

românești 

https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/21-septembrie-2023-eveniment-integrarea-conceptului-noul-

bauhaus-european-in-regiunile-romanesti/  

• 4 decembrie 2024 - Atelierul de lucru „Noul Bauhaus European in cadrul Programului Regional 

Bucuresti-Ilfov 2021-2027” 

https://www.adrbi.ro/comunicare/noutati/4-decembrie-2024-atelierul-de-lucru-noul-bauhaus-european-in-

cadrul-programului-regional-bucuresti-ilfov-2021-2027/  
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